

杭州“最严控烟令”引关注

电子烟管控条例，南京暂时还没有

2019年起，最新修订的《杭州市公共场所控制吸烟条例》正式实施，并明确规定：室内公共场所、室内工作场所、公共交通工具内禁止吸烟，而且禁止的不仅是传统烟草制品，也禁止电子烟。因此，该项条例被网友称为“最严控烟令”。

现代快报记者了解到，南京暂时还没有出台专门针对电子烟的管控条例。不过，南京的机场、火车站、地铁早已将电子烟纳入禁烟范畴。

现代快报+/ZAKER南京见习记者 王子扬 记者 刘伟娟

电子烟卖家

消费群体一大半是90后

杨先生开了家网店，专卖电子烟，品种多达十几种，从百元以内到上千元不等。他表示，这几天销量明显下降，“不知道网上这波控烟潮会持续多久。”

他向现代快报记者介绍，电子烟有着和卷烟相似的烟雾、味道和感觉，目前消费主力是年轻人，“我店里超过一半买家是90后。”

记者了解到，很多商家在宣传电子烟时，都强调“戒烟”功能，因为其“不含焦油”“不产生二手烟”“口味贴近传统烟”的宣传口号，在戒烟人群中有很大的市场。杨先生介

绍，以“健康养生”“提神醒脑”“排毒清肺”为卖点的烟，最受欢迎。

记者还发现，市面上各种电子烟在外观上下足了工夫，有的形如烟卷、有的形如烟斗，还有方的、椭圆的，五花八门，造型酷炫。口味上也各有不同，有水果味的，有糖果味、辛辣味的，等等，花样非常多。这些烟在售卖的同时，还常常被冠上“明星同款”等名号。

杨先生说，这都是为了适应市场，“年轻人嘛，有时候并不是为了吸烟而买烟，追求的就是一种‘潮’嘛！”

医学专家

电子烟的烟雾并非水蒸气

吸电子烟会危害健康吗？长期从事电子烟测评的王小姐说，“我觉得危害没有大家想的那么重。”

王小姐说，自己几乎试遍了市面上主流的电子烟，主要得看用什么烟油。“国内假的烟油特多，特别是网上有好多三无产品，去吸那些烟简直就是慢性自杀。但很多品牌的工艺已很成熟，对身体伤害比传统烟要小得多。”

记者还联系了一位某电子烟厂家的工作人员，他说自家产的烟含多种微量元素，还过滤掉了95%的有害物质，可以放心用。

对上述说法，很多人并不赞同。有知名医学博士公开表示，电子烟的工作原理就是通过电子加

热将烟油蒸发，制成烟雾吸入体内。这样的工作原理，无异于将尼古丁灌入吸烟者体内。吸烟者会在不知不觉中上瘾，尼古丁本身有毒性，少量摄入也会对儿童的大脑发育和记忆能力造成伤害。

公开资料显示，除了尼古丁，电子烟的烟雾中还有对肾脏有损害作用的二甘醇和亚硝酸胺等致癌物，甚至混入剧毒物质，吸入后非常有可能损伤肺部免疫细胞，对肺部功能产生不良影响，使用不当还可能致烟碱中毒等风险。

电子烟的“二手烟”并不是很多人认为的“水蒸气”，依旧含有尼古丁等有毒有害物质，危害周围人的身体健康。

南京疾控中心

对人体危害不容忽视

南京有没有有关电子烟方面的条例呢？据了解，南京暂时还没有出台专门针对电子烟的管控条例。目前，南京市相关部门在控制烟草烟雾危害时，依据的是江苏省爱国卫生条例。条例对医疗机构、学校、电梯内部、公共文化场馆、公共交通工具等十类公共场

所实施禁烟，并明确了应当控制吸烟的公共场所。

南京疾控中心健康教育科的工作人员告诉现代快报记者，很多人都觉得电子烟无害，其实它对人体的影响是不容忽视的。疾控中心多次开展禁烟控烟的普及教育活动，其中都提到了电子烟的危害。

延伸阅读

多个国家与地区已管控电子烟

现代快报记者了解到，这些年来，电子烟在全世界的销量节节攀升，根据《2017年世界烟草发展报告》，2017年，全球电子烟市场规模达到120亿美元。

目前，很多国家和地区都在公共场合控制电子烟，2017年，美国



南京机场火车站

电子烟早已在禁烟范畴

虽然有部分人认为电子烟不算烟，但是，现代快报记者从铁路南京站、南京禄口国际机场等公共场所获悉，日常管理中，他们已将电子烟纳入禁烟范畴。

1月5日，南京禄口国际机场工作人员表示，南京机场对电子烟的管理办法跟传统香烟一样，机场隔离区和飞机上都禁止电子烟，不过，旅客可以携带符合相关规定的电子烟过安检。铁路南京站也一样，工作人员表示，车站候车大厅内是禁

止旅客吸电子烟的。如果旅客有需求，可在吸烟区吸电子烟。

相对南京机场、火车站，地铁站人流量更大。据南京地铁工作人员介绍，《南京市轨道交通条例》第三十八条规定，在车站或者其他轨道交通设施内禁止吸烟。如有违反，轨道交通经营单位可责令其改正，或者处以20元以上100元以下的罚款。对于电子烟，工作人员称也在禁烟范围内。在车站禁烟区，遇到乘客吸电子烟，地铁工作人员也会上前制止的。

“拆迁现场露出抗战碉堡”后续
淳化街道：
碉堡已纳入巡查范围
将加设防护栏

碉堡已被贴上标志
淳化街道文体中心供图

快报讯（记者 蔡梦莹）近日，现代快报报道了南京市江宁区淳化街道拆迁现场“露”出了一座抗战碉堡，亟待保护。1月4日，淳化街道文体中心工作人员告诉记者，这一处碉堡已纳入巡查范围内，之后将外设防护栏，张贴文保标志，并会同多部门加强巡查保护。

1月初，南京文史研究者饶进，抗战史学者、江苏省行政管理科学研究所副所长丁进发现，这座碉堡保存较为完好，位于淳化中市街以东、南街以南的位置，被拆迁垃圾包围。碉堡长约2.9米，宽约2.35米，露出地面约1.4米。丁进介绍，他初步判断这是一座轻机关枪工事，很可能见证了南京保卫战外围阵地的淳化保卫战。

随后，现代快报记者向淳化街道文体中心反映这一情况。1月4日，文体中心工作人员与社区文保巡查员来到现场确认，丁进发现的这一处碉堡的情况已经掌握，早已纳入了社区文保巡查范围，并将相关情况向区文保部门报告。她告诉记者，这一处碉堡原来是在南街93号附近居民家中的后院里，周边都是拆迁剩下的木材、瓦片等。在老街拆迁之前，淳化社区工作人员曾在碉堡周围贴上了“保护文物，人人有责”的宣传标志。由于现在这一片都在拆迁，基本无人居住，被破坏的可能性小，保护较为完好。今后，淳化街道文体中心会清理周边杂物，外设防护栏，重设标志加以保护，也会加强巡查。

现代快报记者了解到，早在2014年，江宁区公布了104处不可移动文物，“淳化街道民国军事设施”就在其中，但淳化老街的这处抗战碉堡尚未在保护之列。淳化街道文体中心工作人员表示，近年来，在江宁汽配厂、梅龙湖周边发现了多个抗战碉堡，但这些是否纳入文保范围，还需等待相关专家评审认定。不过，虽还未纳入不可移动文物，他们也会先将这些日常发现的文保点纳入社区文保巡查范围内，为抗战遗迹争取到较好的保护。